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Сценарий праздника, посвященного «Дню матери» в разновозрастной группе «Мамин праздник».

Цель праздника:
- воспитывать у детей любовь и уважение к самому дорогому человеку – к матери.
- Создать праздничное настроение у детей и мам.
Задачи праздника:
- научить любить маму, уважать ее труд, терпение;
- уметь выразить свою любовь к матери через искусство, слово, музыку;
- показать творческие способности детей группы.
Предварительная работа: оформление зала, изготовление подарков, заучивание песен, стихов, пословиц и поговорок о маме.
Оформление зала: воздушные шары, цветы для украшения зала, выставка рисунков: «Портрет мамы», ленты, видеоролик, атрибуты для конкурсов. 

Ход праздника:

Ведущая 1: Добрый день, дорогие друзья! И пусть этот день будет действительно добрым, потому что сегодня мы отмечаем замечательный праздник – День Матери Уже стало традицией у нас в России в ноябре отмечать День Матери.

Ведущая 2: На дворе ноябрь, а мы говорим о маме. Обычно мы поздравляем мам восьмого марта. Почему же мы заговорили о них сегодня?

Во время войны, в 1944 г., когда страна уже знала, что скоро победа, был учрежден орден «Мать-героиня». 
Первого ноября он был вручен жительнице Подмосковья Анне Алексахиной. В 1997 г. президент принял Указ об учреждении Дня Матери, который решили отмечать в последнее воскресенье ноября.

Ведущая 2: Сегодня в этот день мы хотим порадовать вас своими поздравлениями. А приготовили их самые любимые, самые очаровательные ваши дети.
Ведущая 1: Встречайте! Лучший подарок – это ваши дети!

Вход детей «Я целую твои руки, моя родная»

Дети читают стихотворения.

Ведущий: - Все женщины – отличные хозяйки, они много времени проводят на кухне. А наши мамы – самые лучшие хозяйки на свете.
В нашем следующем конкурсе мы проверим, все ли дети помогают мамам готовить. 
Знают ли наши ребята, какие продукты нужны, чтобы приготовить кашу (ответы «да» или «нет»), а мамы помогут им справиться с нелегкой задачей.

Игра со всеми «Каша».

Воспитатель:- «Сорока – белобока» задумала кашу варить, чтоб деток накормить.
На рынок пошла и вот, что взяла:
Парное молоко – да!
Куриное яйцо – нет!
Манная крупа – да!
Капусты кочан – нет!
Соленый огурец – нет!
Мясной холодец – нет!
Сахар да соль – да!
Белая фасоль – нет!
Масло топленое – да!
Рыбка соленная – нет!
Лавровый лист – нет!
Китайский рис – да!
Чернослив да изюм – да!
Шоколадный лукум – нет!
Перец болгарский – нет!
Соус татарский – нет!
Клубничное варенье – да!
Бисквитное печенье – нет!

Хороша каша –навариста…. И чего в ней только нет (назвать неверно названые продукты, только топора не хватает, если все продукты названы верно, похвалить детей за старание и помощь своим мамам).

Ведущий. А сейчас отдохните и послушайте песню.
Песня: «Мамочка »

 Конкурс «Помоги маме собраться на работу»

Участвуют команды, состоящие из мамы и ребёнка. Мама сидит на стуле, рядом на столе сумка, украшения, кошелёк, расчёска, ключи. Для всех команд одинаковый набор предметов. Задача детей – по сигналу помочь маме собраться на работу (мамы детям не помогают, можно положить руки на колени). Например, дети должны надеть мамам клипсы, бусы, шляпку, заложить в сумочку расчёсу, кошелёк и ключи. Кто первым выполнит задание, тот и победитель.

Ведущая. Ребята у вас мамы красивые? Да без сомненья, ведь каждый ребенок считает свою маму самой красивой.
И мамы все заулыбались,
Значит, не зря старались.
Чтоб совсем развеселить,
На «Вальс» их надо пригласить.

Дети приглашают мам на «Мамин вальс»
(музыка и движения по выбору музыкального руководителя)

Проводится конкурс «Мотальщики».
Для проведения конкурса потребуется толстая шерстяная пряжа двух цветов. Чтобы было лучше видно, пряжу лучше брать ярких оттенков. Куски нити по 5—6 метров двух контрастных цветов следует сложить пополам, соединить между собой петлей, привязать концы к оструганным палочкам. Таким образом, у нас получается двухцветная нить с палочками на концах. 2 участника берут палочки в руки горизонтально и по команде под веселую музыку начинают быстро и аккуратно накручивать на палочку свой конец нити. Победит тот игрок, у которого быстрее закончится нить его цвета.
Можно взять нить одного цвета. Просто обозначьте середину, привязав конфетку. Кто быстрее доберется до конфеты, тот и победитель.

Ведущая. Ребятишки очень ловко справились с заданием! А сейчас свое уменье покажут мамы.
Ведущая. Мамы, кто тут сильный, ловкий? Покажите нам сноровку!
Этот конкурс мы приготовили специально для мамочек. 
Конкурс называется «Веникобол».
Участвуют 2 мамы. Нужно провести «змейкой» воздушный шарик между кеглей при помощи веника и вернуться обратно. Побеждает мама, которая быстрее справится с заданием.

Воспитатель: - Ребята, мамы рассказывают для вас сказки?
 А хотите послушать ещё одну сказку, которую наши мамочки покажут прямо сейчас?

«Играем в сказку».
На журнальном столике разложены: венок или корона Осени, платочек для Принцессы, деревянные ложки, деревянная лошадка. Мамы по очереди тянут жребий, выясняя, какую роль каждая из них будет играть: Осени, Ветерка, Дождика, Листочков, Волка, Собака, Принцессы, Принца на Коне.

Ведущий: - Теперь мамы знают, кого им предстоит изобразить в нашей сказке. Сейчас попрошу их взять со стола предметы, которые им понадобятся, а затем прочитаю сказку. Каждая участница конкурса в нужном месте будет изображать действия своего персонажа.
 
«Сказка».

Пришла Осень. Робко подул ветерок, пошел сильный осенний дождик, деревья зашелестели листочками и опали. Далеко в лесу завыл голодный Волк. В ответ яростно залаяла Собака. А в красивом замке горько плакала Принцесса: ее не пустили на бал. Вдруг издалека послышался топот копыт, это приехал Принц. Он посадил принцессу на коня, и они поскакали на бал».

Игра для всех: 
Приглашаются 5-7 мам и все дети встают в круг, по кругу передают два шарика пока звучит музыка. Музыка заканчивается, у кого шарики, те и танцуют.

Дети очень старались, готовились к празднику мам и нарисовали портреты своих мамочек. Пусть каждая мама узнает себя на портрете. 

На экран проецируется видеоролик «Дети о маме». (Звучит фонограмма песни «Мамино сердце» (Жасмин). 

Ведущий: Примите, вы цветы в букете
Их сами сделали для вас
Пусть за окном –ноябрь холодный
Цветы согреют в тот же час.

 Дети дарят подарки мамам.

Ведущая: Поздравляем с днем матери! От всей души, желаем всем мамам крепкого здоровья, счастливых глаз, спокойных ночей, ласковых улыбок, и много-много прекрасных и незабываемых моментов! Спасибо вам за жизнь, за поддержку, за любовь и полную тепла душу!

