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Цель: Способствовать формированию творческого подхода к изучению русского языка, воспитанию культуры общения и потребности культурного поведения, повышению уровня знаний по этикету речевого общения.

Форма урока: Сражение по типу игры «Морской бой»

Оборудование:

· игровое поле

· карточки с заданиями

Ведущий: Главным отличием человека от всего живого является речевое общение. 

Великий и могучий русский язык – самый богатый язык в мире. Количество слов в русском языке неизвестно даже самым видны языковедам и ученым. Словарный запас русского языка постоянно пополняется и обогащается.


Само слово имеет очень большую силу в жизни человека.  И так как речь сегодня пойдет о культуре речи, то эпиграфом мы не случайно взяли следующее высказывание: «Слово можно убить, слово можно спасти, слово может полки за собою вести».

Речевое общение разных народов имеет свою специфику. Так, например, импульсивные итальянцы сильно жестикулируют, а американцы, постоянно улыбаясь, разграничивают свое пространство и чужое. Японцы никогда в ходе разговора не смотрят партнеру в глаза, считая это крайне непристойным и дерзким. В беседе жители Туманного Альбиона сдержанны и никогда не проявляют своих чувств по отношению к собеседнику.


Речевой этикет  представляет собой общность словесных конструкций выражения уважения к собеседнику, к партнеру. Речевые правила направлены на уточнение речевого поведения между партнерами различного статуса и в различных ситуациях.


Каждый человек к глубине души хочет, чтобы окружающие относились к нему с уважением, были отзывчивы. Для того чтобы заслужить такое отношение, необходимо руководствоваться некоторыми правилами общения.


Искусство говорить требует от людей определенных знаний русского языка, знаний привил разговорного этикета.

Сегодня будут соревноваться 2 команды. Перед вами игровое поле, как в игре «Морской бой», но наше поле намного меньше. Каждый квадрат поля – это задание. Команда, которая правильно ответит на вопрос отборочного тура, первой начинает сражение. 

Отборочный тур: 

Что означает выражение «Эзопов язык»?


Выражение связано с именем легендарного греческого баснописца Эзопа, жившего в VI веке до н.э. Эзоп будучи рабом, не мог о многом говорить свободно, открыто. Он вынужден был прибегать к иносказательной (аллегорической) басенной форме выражения своих мыслей. Отсюда всякое умение говорить или выражать свои мысли обиняками, притчами, аллегориями получило название «Эзопового языка».
Правила игры: 

1. Участники команд должны придумать название и девиз своей команде.

2. В конкурсах участвуют обе команды, побеждает та команда, которая первая правильно ответит на вопрос, и при этом вопрос будет интересный и веселый.

 Игровое поле

	
	А
	Б
	В

	1


	Поле

«Ежели  вы вежливы!»
	Поле

«Здравствуйте!»


	Поле

«У меня зазвонил телефон…»

	2


	Поле

«Давайте познакомимся!»
	Поле

«Комплимент»
	Поле

«Правильная речь»


Игровое поле А1 «Ежели вы вежливы!»


Вежливость играет очень большое значение в нашей жизни. «Настоящая вежливость – не парадный костюм, а повседневная одежда, которая во все дни недели должна быть одинакова опрятной и красивой».


В обиходе вежливого, воспитанного человека всегда присутствуют слова, которые мы называем волшебными. Истинная вежливость заключается в благожелательном отношении к людям.


 В своем стихотворении «Очень вежливый Индюк» Б.Заходер так описал вежливое отношение:


Объявился в доме вдруг


Очень вежливый Индюк.


Раз по тридцать в день, не реже,


Он кричал: «Эй, вы, невежи!


Заходите, что ли в гости –


Поучитесь вежливости.


Я и сам, - кричал Индюк, - 


Доктор вежливых наук, -


И жена моя пример


Замечательных манер.


Даже когда спит она,


Видно, что воспитана.


Не стесняйся ты. Осел!


Заходи, садись за стол!


Что же ты молчишь, как рыба?


Говори: Приду, спасибо!


Ты не будь свиньей, Свинья,


Ждет тебя моя семья.


Только раньше бы умыла


Ты свое свиное рыло!»


Как ни бился он, однако


К Индюку никто не шел – 


Ни Корова, ни Собака,


Ни Хавронья, ни Осел.


Посинел Индюк от злости:


«Не идут, нахалы, в гости!


Зря пропали все труды!


Все они балды-балды!»


И добавил с высоты


Своего величия:


«Не усвоили, скоты,


Правила приличия!»

Чтобы нам не быть такими индюками, проведем конкурс,  и посмотрим, насколько вы вежливы.

Задание: Каждый участник команды должен как можно вежливее попросить какую-нибудь вещь или предмет у соперника. А тот в свою очередь, вежливо отказать или вежливо предложить. Далее обменятся ролями.

Игровое поле А2 «Давайте познакомимся!»


Со времен раннего средневековья этикет знакомства был строго регламентирован, считалось недопустимым завязывать знакомства без участия посредника или рекомендательного письма.


Современный этикет не предполагает соблюдения этих условностей, но по-прежнему существует целый ряд общепринятых правил знакомства, знание которых необходимо каждому воспитанному человеку. Их соблюдение поможет достичь успеха в повседневной и деловой жизни.

Задание: 

1. От каждой команды вызывается по одному участнику. Необходимо познакомится друг с другом.

2. Посредник (участник одной из команд) должен представить другу другу двух представителей из разных команд.

Игровое поле Б1 «Здравствуйте!»


Современный этикет обязывает здороваться всех знакомых и даже незнакомых людей. Говоря другу другу «Здравствуйте», приветствуя друг друга, люди выражают таким образом, доброжелательное отношение к окружающим, показывают намерение вступить в контакт, желание продлить знакомство.

Русские люди при встрече с древнейших времен спрашивали: «Как здоровье?» Древние греки приветствовали друг друга «Радуйся!», а древние египтяне спрашивали: «Как вы потеете?» В Монголии до сих пор при встрече осведомляются «Как кочуете?», «Как зимуете?», «Как ваш скот?». Арабы говорят: «Мир с тобой!»

Задание: Напишите как можно больше слов и словосочетаний приветствия другой команде и озвучьте их.

Игровое поле Б2 «Комплимент»
Комплимент – это лестный отзыв, похвала, любезные приятные слова в адрес кого-либо. Даже в его звучание – галантность, особая энергия доброжелательности, дружелюбия, деликатной восторженности.

Часто ли вы слышите комплименты в свой адрес? Подумайте, есть ли у вас повод похвалить и найти добрые слова для присутствующих. Один из французских писателей заметил: «Если одним словом ты можешь осчастливить человека, какой же невежей надо быть, чтобы этого слова не сказать».

Говорить комплименты людям вовремя важно, но не менее важно умение принимать комплименты.

Задание: Напишите как можно больше комплиментов каждому участнику команды, озвучьте их. 

Игровое поле В1 «У меня зазвонил телефон…»


 Во конце XIX века появился еще не совершенный, но уже получивший право на триумфальное шествие «аппарат для передачи любых звуков на некоторое расстояние при помощи электричества». В переводе, теле – далеко, фон – звук. В России пытались присвоить телефону имя «дальнеговорильня». Сегодня мы привыкли к этому средству как к чему-то обыденному. Однако всегда ли мы правильно  говорим по телефону?


Переговоры по телефону стали настолько привычными, что мы перестали замечать их коммуникативную сложность. Ведь в ходе телефонного разговора мы не видим лица своего собеседника и вынуждены поддерживать разговор, ориентируясь, в основном, на звук его голоса. Такие его параметры, как интонация, темп, ритм дыхания помогают нам в какой-то степени почувствовать настроение человека и поддержать беседу. Но в целом мы частично все же выключены из контекста ситуации и во многом двигаемся на «ощупь», «вслепую».

Задание: 

1. Вам позвонили, что вы ответите? Напишите как можно больше слов и словосочетаний вашего ответа по телефону. 

2. Вы звоните своему другу, знакомому, напишите как можно больше слов приветствия.
Игровое поле В2 «Правильная речь»


О культуре человека судят по тому как он  разговаривает. От того как много он делает речевых ошибок, зависит его репутация в обществе как культурного и образованного человека. В ходе общения очень важно соблюдать нормы устной речи. Это касается в равной степени и построения фраз и произношения слов.

Задание: Поставьте правильно ударение в словах:

Агент, алкоголь, баловать, баловник, блокировать, вероисповедание, договор, досуг, жалюзи, звонит, исчерпать, каталог, километр, красивее, некролог, оптовый, пихтовый, созыв, средства, статуя, щавель, эксперт.
Итог мероприятия:


Мы не властны над речью других, но изменить собственную мы можем, это наше зеркало, и пусть оно не будет грязным.


Для повышения речевой грамотности больше читайте. Особенно, чтобы вашим постоянным чтением стали лучшие произведения  отечественной и мировой литературы. Давно и мудро сказано «Можно научиться хорошо говорить, читая тех, кто хорошо писал».

