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Цели: 

1. Научить рассматривать книгу как нравственный ориентир

2. Развитие культуры чтения.

3. Воспитание бережного отношения к книге, любви к чтению.

I. Организационный момент

II. Беседа

Л.Н. Толстой в свое время сказал: «Что может быт драгоценнее, как ежедневно входить в общение с мудрейшими людьми мира, читая книги».

Каждый писатель тревожится о том, как его будут читать. Поймут ли? Увидят ли то, что он хотел показать? Кто будет его читатель? И, прежде всего – состоится ли у него желанная, духовная встреча с теми далекими, но близкими, для которых он втайне писал свою книгу.

Далеко не все читающие владеют искусством чтения: глаза бегают по буквам, из «букв вечно выходит какое-нибудь слово», и всякое слово что-нибудь да значит, слова и их значения связываются друг с другом, и читатель представляет себе что-то подержанное, расплывчато, иногда непонятное, иногда приятно-мимолетное, что  быстро уносится в позабытое прошлое.

Такого чтения ни один писатель себе не желает. Ибо настоящее чтение происходит совсем иначе и имеет  совсем иной смысл.

Ответственный писатель вынашивает свою книгу долго, годами, иногда – всю жизнь; не расстается с ней ни днем, ни ночью, отдает ей свои лучшие силы. И наконец произведение готово. Книга уходит к читателю.

И вот, мы, читатели, беремся за эту книгу. Перед нами, накопление чувств, постижений, образов. Читатель должен сам воссоздать в себе созданное автором, и если он не умеет, не хочет и не сделает этого, то за него не сделает это никто. Почему?

Потому что настоящий читатель отдает книге свое свободное внимание, все свои душевные способности и свое умение вызывать к себе ту верную духовную установку, которая необходима для понимания этой книги.

Настоящее чтение не сводится к бегству напечатанных слов через сознание: оно требует сосредоточенного внимания и твердого желания верно услышать голос автора. Одного рассудка и пустого воображения недостаточно. Надо чувствовать сердцем и созерцать из сердца. 

Истинное чтение есть своего рода художественное ясновидение, которое призвано и способно верно и полно воспроизвести духовные видения другого человека, жить в них, наслаждаться ими и обогащаться ими. Искусство чтения побеждает одиночество, разлуку, даль и эпоху. Это есть сила духа – оживлять буквы, раскрывать перспективу образов и смысла за словом, заполнять внутренние «пространства» души.

Искусство чтения надо приобретать и вырабатывать в себе. Чтение должно быть углублено, оно должно стать творческим и созерцательным. И только тогда нам всем откроется его духовная ценность и его душеобразующая сила. Тогда мы поймем, что следует читать, и чего не читать, ибо есть чтение, углубляющее душу человека и строящее его характер, а есть чтение, разлагающее и обессиливающее.

Каждый из нас так или иначе занимается чтением. Что есть чтение? Зачем читать? Какие мы читатели? Что мы читаем и как мы читаем? На все эти вопросы мы постараемся ответить все вместе.

Я предлагаю рассказать немного о себе как о читателе. (3-4 учащихся)

Что есть чтение? 

В русском фольклоре и русской литературе есть много пословиц и поговорок о чтении и книге. Давайте вспомним их. Я буду говорить начало, а вы продолжите:

· Книга подобно воде – дорогу пробьет везде.

· Золото добывают из земли, а знания – из книги.

· Книга в счастье украшает, а в несчастье – утешает.

· С книгой жить – век не тужить.

· Прочел новую книгу – встретился с другом.

· Книга – наш друг, без нее как без рук.

· Кто много читает, тот много знает.

· Ты без книги, что птица без крыльев.

· Есть и читать вместе – память проглотить.

· Не на пользу читать, коли только вершки хватать.

· Не всякий кто читает, в чтении силу знает.

· С книгами знаться – ума набираться.

А.С. Пушкин говорил: «Чтение – вот лучшее учение.  Следовать за мыслями великого человека – есть наука самая занимательная», а Вольтер говорил, что: «Чтение возвышает душу».

Как вы думаете, что есть чтение? Что для вас означает чтение?

Зачем читать?

Д. Адиссон говорил: «Чтение для ума – то же, что физическое упражнение для тела», Ф. Бэкон писал: «Чтение делает человека знающим, беседа – находчивым. А привычка записывать – точным»,  а М. Монтегю сказал: «нет развлечения дешевле чтения и нет удовольствия более длительного».

А как вы думаете?

Что читать? Как читать?

И.С. Тургенев говорил: «Не читайте, что попало, а со строгим выбором. Воспитайте свой вкус и мышление», А. Франс писал: «Величайшее достоинство классических произведений – это то, что они вдохновляют на мудрые беседы. Серьезные и сердечные разговоры, размышления».

А какие мы читатели? Что мы с вами читаем?

Н.К. Крупская писала: «Лучше читать немного, но основательно. «Глотание» книги – самое непроизвольное занятие». Скажите, как нужно читать? Можно ли читать все подряд, или чтение должно быть избирательным? Важна ли культура чтения?

Как вы считаете, обладаете ли вы навыками и умениями культуры чтения?

Чтение книг – это не просто времяпровождение, это работа. Читатель, обладающий культурой чтения, имеет высокую требовательность к подбору книг, умеет глубоко проникать в текст, читает систематически и критически относится к прочитанному, умеет делать записи о прочитанном, правильно организует процесс чтения, соблюдая гигиенические требования.

Всех ли читателей отличает высокая культура чтения и нужно ли воспитывать в себе это качество?

В толковом словаре В. Даля записано: «Читатель – человек, читающий книги для себя». Что это значит?

Это значит, читатель – будет читать для себя, изменяясь внутренне в процессе чтения, а книга станет другом на всю жизнь.

III. Итог.

Д. Писарев говорил: «Много на свете хороших книг, но эти книги хороши только для тех людей, которые умеют их читать. Учение читать хорошие книги вовсе не равносильно знанию грамотности». Давайте и мы будем читать, читать не просто так, а читать для души, для получения новых знаний, для повышения своего культурного развития. И пусть чтение для вас не будет наказанием, а только удовольствием.

