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ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА
педагога-библиотекаря, руководителя школьного краеведческого музея – студии «Няврамыт»
Яркиной Веры Васильевны

МКОУ «Нижне-Нарыкарская СОШ»

НАЗОВИ ПО ИМЕНИ
Вы спросите:
· А кто такие манси? –
Мы – манси.
Нас на свете очень много:
ведь белка, утка, соболь или стерлядь –
все это мы, мы скачем и летаем…
Оленями, не знающими страха,
несемся по седым уральским склонам,
которые, как манси, стародавни…
Мы словно гуси – лебеди, летаем,
сны белой ночи пронося на крыльях.
Мы нельмами плывем и осетрами
по той реке, что Жизнью именуют…
Кедр – тоже манси.
Он – колючий манси,
смолистый манси. Зрелые орехи
На крупных шишках – это очень вкусно!
Так думали отцы и предки наши,
Себя не отделяя от природы…
Они искали с нею пониманья,
Оправдывая званье Человека.
Юван Шесталов

Паща олэн! Ам намум  Яркина Вера Васильевна! Здравствуйте, уважаемые члены жюри, коллеги, гости! Я педагог-библиотекарь, руководитель школьного краеведческого музея – студии «Няврамыт» МКОУ «Нижне-Нарыкарская средняя общеобразовательная школа».

Свою визитную карточку я начала стихотворением известного мансийского поэта и писателя Ювана Шесталова «Назови по имени».

И это не случайно. Я представитель одного их коренных народов Югры – манси. И считаю себя настоящей «мансийкой», потому что вся моя семья –манси. 
Мой дедушка Алексей Данилович и бабушка Вера Дмитриевна, родители моего папы Василия Алексеевича, были родом из деревни Верхние Нарыкары, они родились там, жили, работали, воспитывали детей (а детей в семье было пятеро сыновей).

Со стороны моей мамы Светланы Михайловны, мои дедушка Михаил Никитич и бабушка Татьяна Кузьминична, тоже манси. Дедушка родом из Верхних Нарыкар, а бабушка и села Реполово Ханты-Мансийского района. В Нарыкарах они не жили, так как дедушка по долгу службы (он был майором милиции) постоянно переезжал, и семья следовала за ним. Семья была большая (детей 10 человек). После выхода на пенсию дедушка вернулся на родину в Верхние Нарыкары.
Я тоже родилась в Нарыкарах, выросла и закончила школу. Уехала учиться в Ханты-Мансийск, но как говориться в Мансийской пословице  «Уйрись такви пититэ нэмхуньт ат ёрувлытэ», «Свое родное гнездо и птица никогда не забывает», я вернулась в родную деревню.

 С 1998 года работаю в школе библиотекарем. В 2006 году закончила Челябинскую государственную академию искусств и культуры по специальности библиотекарь, библиограф, преподаватель.

Уже более 20 лет я занимаюсь обучением и воспитанием детей в школе. За эти годы сделано было очень многое, но главным в своей работе я считаю сохранение национальной самобытности своего народа – манси.
Как представитель коренных малочисленных народов севера, я с болью наблюдаю, что наш родной язык, язык доброго и мудрого народа, обычаи и традиции постепенно забываются, и только лишь некоторые представители являются истинными носителями культуры манси.

Для того чтобы мансийский язык и мансийская культура стали поистине востребованными в первую очередь самими манси, затем представителями других народов, проживающими в Югре, очень много должны сделать мы – педагоги школ. 

В нашей школе более 66 % детей – манси. Именно для них был разработан и с 2016 года реализуется Региональный инновационный проект «Наш дом – Югра». В рамках проекта реализуется много программ.

Одной из таких программ является образовательный проект «Югорские мотивы», который проходит ежегодно в ноябре и декабре, и посвящен нашему округу, культуре и традициям народов Югры. В течение проекта проводятся открытые уроки, внеклассные мероприятия, литературные гостиные, спортивные соревнования, экскурсии в музей, обзоры литературы, театрализованные представления, праздничные концерты.

Я, как педагог, являюсь активный участником проекта, сама разрабатываю и провожу уроки, мероприятия. 

Знакомство с обычаями, обрядами, традициями, устным народным творчеством (загадками, пословицами, поговорками, сказками) народов ханты и манси я провожу через их обыгрывание в различных бытовых ситуациях, в обрядовых сценах, театрализованных представлениях.

Театрализации особенно интересны для детей, они позволяют погрузиться в настоящий мир сказки, удивительный и таинственный.

«Сотворение мира» - основано на мансийское легенде о создании земли верховным богом манси Нуми – Торумом. Главной героиней стала священная птица – Гагара, которая помогла Торуму создать землю, птиц, зверей, и народ манси. Дети показывали сказки, пели песни, рассказывали легенды.

«Югорские сказки» - представление в кукольном театре нескольких мансийских и хантыйских сказок, которые учат быть уважительным к природе, к людям, чтить заветы предков, не отступай перед трудностями, и не совершать дурных поступков.

Посмотрите отрывок из театрализации «Маньси мойтыт».

Литературные гостиные собирают вместе местных поэтов и жителей деревни из числа людей ханты и манси. В уютной, домашней обстановке за чашкой чай, гости рассказывают о себе, о своей жизни и творчестве.

Ежегодно в рамках проекта «Наш дом – Югра» на базе школы проводятся различные конференции, семинары. 

В 2016 году прошел окружной семинар по теме «Духовно-нравственное развитие как одно из важных условий гражданской и этнической идентичности». Гости семинара побывали на моем мастер-классе «Орнаментальное искусство при изготовлении книжных закладок».

В 2017 году прошла Межрегиональная конференция по вопросам этнокультурного образования в рамках II Съезда педагогических работников Ханты – Мансийского автономного округа - Югры «Эффективное управление как основа повышения качества образования».

Мной был подготовлен и проведен мастер-класс «Кукольный театр в развитии мансийской речи».
Мною разработана программа работы школьного краеведческого музея - студии «Няврамыт». Одним из приоритетных направлений музея является воспитание этнического самосознания, привлечение к изучению традиций, обычаев, литературы, языка моего родного мансийского народа. 
Музей – это часть нашей школы. В нем проходят различные мероприятия – экскурсии,  разыгрывание небольших сценок, сказок, миниатюр. Дети с удовольствием бегут в музей, так как забытая старина вызывает необычайный интерес. 
Посмотрите элементы экскурсии в музей и обыгрывание мансийской сказки «Катюпа». 

Участие в различных конкурсах, в научно-исследовательской деятельности – все это дает возможность ученикам глубже познакомиться с этнокультурными традициями народа. 

Я и мои ученики принимаем участие в конкурсах рисунков на школьном, муниципальном, региональном и всероссийском уровнях. 

Вместе с детьми сочиняем стихи, сказки, пишем отзывы на прочитанные произведения поэтов и писателей земли Югорской. Печатаемся в различных сборниках.
Так происходит практическое приобщение не только к материальной и духовной культуре народа, но и приобщение к родному языку.

Считаю, что именно такой подход моей работы к обучению и воспитанию вызывает у учащихся интерес к изучаемому и дает положительно эффективные результаты.

Ну а теперь немного о своих увлечениях.
Я очень разносторонний человек.

Лето для меня – это постоянное движение. 

Люблю рыбалку, особенно на удочку и блесну. Люблю сама рыбачить и пристрастила к этому всю свою семью.

Говорят, если летом не потопаешь, зимой не полопаешь. Для меня лес – как второй дом. Вместе с коллегами, родственниками, друзьями, детьми собираем чернику, морошку, бруснику, клюкву, грибы. И это не просто собирательство, это способ побывать в природе, отдохнуть душой, способ отвлечься от повседневной суеты.

Занимаюсь домашним хозяйством. Выращиваю свои огурцы, помидоры и прочие вкусности. Все собранное и выращенное превращается в домашние заготовки.

Ну, а долгими зимними вечерами моя страсть – это рукоделие. Вяжу варежки, чулки, теплые кофты. А в последние годы увлеклась вышивкой крестом. Шитье кукол и изготовление мансийских узоров в виде панно или подвесок стало привычным для меня делом.
А еще в минуты вдохновения я рисую – портреты, натюрморты, пейзажи. Техники рисования самые разные – графика, живопись акварелью, гуашью, тушью.

Хочется закончить визитную карточку мансийской пословицей:

«Салы хайт тара ханьсилын,

а элмхолас рупататэ варнэ сир.

Оленя узнаешь по бегу,

А человека – по сделанной работе».

Пумасипа! Большое спасибо за внимание!

Готова ответить на ваши вопросы.
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